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ÅOffentlig finansiert forskning krever

dokumenterbar samfunnsnytte (NFR, EU).

ÅImpact som sentralt evalueringskriterium (NFR, 

EU)

ÅØkende forventning om å 

vise hvordan forskning skaper endring i 

samfunnet

Hvorfor bry seg om samfunnseffekt?



ÅAbstraksjon og begrepsforvirring : Ord som outcome, output og impact føles ofte

fremmede og tunge.

ÅSymbolsk samarbeid : Eksterne partnere blir ofte inkludert for syns skyld i søknaden, 

men faller ut i driften.

ÅLogikk -krasj : Forskernes akademiske logikk møter praksisfeltets hverdag og behov.

ÅMaktbalanse : Diskusjoner domineres ofte av seniorforskere, mens de som kjenner

praksisfeltet best, forblir tause.

ÅFrykten for å love for mye: Mange kvier seg for å jobbe med impact fordi det føles

vanskelig å garantere endring.

Utfordringene med å finne veien til samfunnseffekt



Å En «Impact First»-tilnærming betyr å:

Å Identifisere potensielle mottakere og 

interessenter tidlig

Å Forstå hvilke samfunns-/miljøforbedringer 

prosjektet sikter mot

Å Sikre at forskningsinnsatsen faktisk støtter ønsket 

endring

Å Planlegge og budsjettere for veien til 

samfunnseffekt ï ikke bare for 
forskningsaktivitetene

ôIMPACT FIRSTõ tilnærming til utvikling av prosjektkonsept



Et verktøy til å sammen 
tenke på en kompleks 
endringsprosess 

Journey of 
Progress



Journey of progress
Gjennom refleksjon, diskusjon og visuell 
kartleggingidentifisere deltakerne sammen :
ÅVisjon т hva vi ønsker å oppnå. Det store 

bildet.  
ÅEndring т Atferdsendringen. Hvem må 

gjøre hva annerledes for at visjonen skal 
nås?
ÅHvordan  т Hva trenger  du/ kan du gjøre 

for å realisere endringene du har 
beskrevet? Hvilke aktiviteter setter vi i gang 
for å dytte folk i riktig retning?
ÅHva  т Det håndfaste. Hva er det konkrete 

produktet. Hva er resultatet /kommer ut av 
aktivitetene? 

Poengetmed Journey of progress er å vise 
hvilke aktiviteter og resultater som kan lede
til endringтog hvorfor.



TRE FASER GRUPPEARBEID

DEL 1:

 individuell del
Reflektér ut fra din rolle/aktør 

DEL 2: 

presentasjon  

«Veiene møtes» - alle deler, uten diskusjon

 

DEL 3: 
en felles visjon 

Bruk kortene fra del 1 til å bygge en felles reise 





Endringskort : Hvem  må gjøre hva  

annerledes? 

En endring i noens...
Å...atferd

Å...relasjoner

Å...handlinger

Å...systemer

Å...holdninger

Å...kunnskap

Å...ferdigheter

Å...kompetanse

Å...kapasitet

Å...praksis



Hvordan -kort: Aktivitet/Tiltak 

ÅDette er det du faktisk gjør for å sette 
i gang endringen.

ÅEn ressurs, en handling  eller et tiltak  
som er innenfor din kontroll , og 
som kan bidra til endring.

ÅBruk aktive setninger med verb ï hva 
m¬ gjßres/etableres? 

Eksempel: Kurse helsepersonell



Hva-kortet: Konkret l everanse  eller 
resultat

ÅHVA-kortet beskriver hva som 
kommer ut av aktivitetene fra 
HVORDAN-kortene ï dette er ofte et 
konkret resultat.

ÅBeskriv konkrete resultater uten 
verb , gjerne som en liste, en ressurs, 
eller et håndfast produkt.

ÅDet umiddelbare, direkte resultatet 
eller leveransen  av dine handlinger; 
en konklusjon, innsikt eller ressurs  
som kreves for å oppnå endringen.

"Månedlig nyhetsbrev med tre korte 
artikler om pågående prosjekter."



Barn i X 
kommune har 
lik tilgang til 
inkluderende 
undervisning

Utvikle og 
holde kurs, 
følge opp 
med 
veiledning

Kursmoduler, 
veiledningsmat
eriell, 
webinarer





ÅTema: «Ingen barn og unge utenfor!» 

ÅIndividuell refleksjon : 5 minutter

ÅDine verktøy :

o 1 Visjon-kort, 

o 3 Endrings-kort, 

o 1 Hvordan-kort

o 1 Hva-kort

Nå skal vi teste verktøyet sammen!



Et forskerteam jobber med en søknad om et prosjekt som skal bidra til at flere unge fullfører utdanning og kommer i 
arbeid .

Prosjektet samarbeider med:

ÅNAV

Å kommuner

Å skoler

Å frivillige organisasjoner

I utlysningen står det at prosjektet skal:

Å styrke samarbeid mellom tjenester

Åbidra til bedre oppfølging av unge

Åutvikle kunnskap om hva som virker

é.Men partnerne er litt usikre på hva prosjektet egentlig skal føre til i praksis .

Case: «Ingen barn og unge utenfor 



ÅVisjon: Langsiktig endring i 
samfunnet

ÅEndring: Endring i 
atferd/praksis hos 
målgrupper (outcomes)

ÅHvordan: Hvordan vi jobber 
(aktiviteter)

ÅHva: Konkrete 
produkter/tjenester/leverans
er (outputs)



IMPACTPATHWAY : 
XXX  

XXX  

XXX 

XXX 

XXx 

XXXX  





ÅStartet med «train the trainer» - kurs for 
forskningsadministrasjon

ÅPilot med fem forskningsprosjekter

ÅOsloMets prosjektskole 

ÅProsjektskolen på LUI

ÅDel av kompetansekurs for 
forskningsadministrasjon

ÅNå flere prosjekter i ulike faser

ÅOg presentert for forskningsgrupper

Erfaringer med bruk av JoP ved OsloMet



Demokratiserer prosessen

ÅIndividuell refleksjon først:  Sikrer at alle stemmer 
blir hørt ï ikke bare seniorforskeren.

ÅFjerner barrierer:  Gjør det enklere og morsommere 
å skrive gode impact-beskrivelser.

ÅTestet og tilpasset:  Utviklet gjennom interne piloter 
og reelle caser (KSP-prosjekter).

En «kickstart» for samarbeidet

ÅTidlig avklaring:  Sikrer felles forventninger med 
eksterne partnere fra start.

ÅEierskap:  Forebygger at partnere faller av 
underveis i prosjektløpet.

Hva sier forskerne?

ÅçKjempegßy!è Å çLystbetontè Å çEffektivtè

Erfaringer fra prosjekt skolene og tidlig prosjektfase



«Eier OsloMet dette? Så gøy, dette vil jeg låne!»

Det ufarliggjør det vanskelige:
«JoP hjalp meg å definere samfunnseffekt i mitt prosjekt, en del jeg hadde 
kviet meg for fordi jeg synes det er vanskelig.»

Fra teori til umiddelbar praksis:
«Jeg synes det fungerte veldig godt å spille rett etter presentasjonen om 
impact, for da fikk vi umiddelbar praktisk trening i å tenke impact i egne 
søknader.»

Bygger bro til partnerne:
«Dette var kjempegøy, jeg vil spille dette sammen med 
samarbeidspartnerne mine (utenfor akademia) når vi skal sette oss ned og 
diskutere felles søknad, mål og innhold.»

Oppsummert:

ÅñMorsomtò, ñlystbetontò og ñeffektivtò

ÅOppleves som samskaping, ikke kompromiss

ÅSkaper energi

Mottakelse og tilbakemeldinger



Utgangspunktet hos oss 

ÅForskere hadde hørt om at verktøyet ble testet på OsloMet 

ÅTok kontakt fordi de skulle møte prosjektpartnerne

ÅØnsket et verktøy for å strukturere dialogen

Ÿ Hva skjer når samarbeidet med partnerne faktisk skal skje i praksis?

Test av Journey of  progress underveis i prosjekt 



ÅFormål: Å begynne dialogen med partnere om hva man 

ï på bakgrunn av erfaringene i prosjektet så langt ï kan 

se for seg å utvikle i prosjektet (arbeidsformer, 

verktøy el).  

ÅHva skjedde? 

ÅFelles problemforståelse ble tydelig

ÅPartnerne etterspurte hjelp fra forskerne til å oversette

kunnskap til praksis(ñhva betyr det egentlig for oss?ò)

ÅMindre fokus på How og What enn forventet

ÅResultat

Å Identifiserte tydelig målgruppe som ikke satt rundt

bordet

ÅForskerne fikk et tydeligere bilde av partneres behov

2. Midtveis refleksjon i prosjekt   

ÅFormål: Felles visjon og retning for det videre arbeidet 

med arbeidspakken

ÅHva skjedde? 

ÅNoe usikkerhet rundt formålet med dialogprosessen

ÅUlike perspektiver og forventninger kom tydelig frem

ÅSpillformatet skapte diskusjon om hvordan gruppen 

ønsket å jobbe videre 

ÅResultat

ÅEnighet om neste steg i designprosessen

Å Justerte arbeidsformen i neste møte 

1. Utforming av arbeidspakke 

To test -prosjekter  



1. Fra idé til praksis
ÅI søknadsfasen er mulighetsrommet åpent 
ÅI driftsfase må ideene fungere innenfor reelle rammer og roller 

2. Gjennomførng  krever mer forberedelser i driftsfase 
ÅMindre åpenbart formål i drift enn i søknadsfase 
ÅKrever tett samarbeid mellom forsker og fasilitator om formål og oppfølging 

3. Verktøyet synliggjør perspektiver og antakelser  
ÅKan synliggjøre uenigheter og antakelser man trodde var avklart 
ÅKan fungere som en kick -start på nødvendige samtaler

4. Felles retning må videreutvikles og justeres underveis
ÅProsjekter trenger jevnlig dialog om hva vi sikter mot, hvorfor det betyr noe og hvordan vi best kommer 

dit 

5. Kanskje viktigst: en måte å tenke og samarbeide på
ÅLytte til hverandres perspektiver
ÅStille gode spørsmål om hva man prøver å få til ï og hvordan

(Det trenger ikke være dette spillet ï men slike samtaler må skje)

Hva lærte vi om bruk av JoP i drift? 



ÅEierskap hos prosjektleder ïverktøyet må benyttes fordi prosjektet ser 
behovet for konkretisering.

ÅFelles forberedelser ïvi setter tydelige rammer og avklarer formålet
sammen med prosjektleder i forkant.

ÅInfo om JoP på forhånd ïdeltakere får tilsendt lenke til nettside og video 
for å bli litt kjent med verktøyet.

ÅInvolvering av interessenter ïinviter brukere og interessenter man 
kjenner fra før for å få innspill fra de som vet hvor skoen trykker.

ÅTydelig rolledeling ïGamemaster er en nøytral prosessvert som styrer
rammer og tid, ikke innholdet.

ÅSikre maktbalanse ïIngen ordstyrere ved bordene; dette sikrer mange 
innspill til visjoner, endring er og veien dit  i samskaping, ikke av 
seniorforskerens antakelser.

ÅTilpass til konteksten ïta hensyn til type prosjekt og interessenter ved 
bruk av hjelpespørsmål og eksempler.

ÅPsykologisk trygghet og tid ïlegg til rette for fri refleksjon etterpå, og 
sett av tid til mingling og oppfølging.

Hva må til for at Journey of Progress fungerer? 



ÅEt praktisk dialogverktøy
Ÿ strukturerer samtaler om veien til samfunnseffekt

Å Gjør impact  mer konkret
Ÿ bryter ned komplekse m¬l til konkrete steg og roller

Å Gir rom for flere perspektiver
Ÿ individuell refleksjon fßr felles diskusjon

ÅStyrker samskaping  og eierskap
Ÿ forskere og partnere former retning sammen

 

Journey of  progress ï hva har vi lært? 



Læring på tvers av prosjekter og organisasjonen

ÅIntroduserte verktøyet først til FoU-rådgivere

ÅTestet sammen med forskere i ulike prosjekter og faser

ÅDelt erfaringer på tvers av prosjekter, institutter og fakulteter

ÅSamspill mellom sentrale og lokale FoU-miljøer

Bygget fasilitatorkompetanse

ÅNye fasilitatorer deltok sammen med mer erfarne

ÅLært gjennom å teste verktøyet i ulike kontekster

Refleksjon underveis

ÅSamlet erfaringer etter workshops

ÅJustert metode og opplegg etter behov

Hvordan har vi jobbet for å lære - og bygge 
kompetanse?



ÅJourney of Progress er utviklet ved Erasmus 
University Rotterdam

ÅInformasjon og materiell finnes på EURs 
nettsider (Impact Toolbox)

ÅKortspillet kan bestilles direkte fra utviklerne

ÅBruk gjerne ressursene der som støtte:
Åveiledningstekster
Åinstruksjonsvideo
Åeksempler på bruk

https://www.eur.nl/en/research/research -services/societal -impact -evaluation/impact -toolbox

Hvor finner dere Journey of Progress?
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